

校讯传真

银莺路小学冬日传递温暖

本报讯 11月28日清晨,在萧瑟的冷风中,管城回族区银莺路小学20多个孩子及其家长将他们自发购买的手套送至该校保卫处工作人员以及辖区巡防队员的手中,他们的行动温暖了这寒冷的冬日,幸福的笑容洋溢在每个人的脸上。

“这不仅是一副手套的赠予,更是爱的传递。此次送温暖行动,使工作在第一线的门卫、巡防队员切实感受到了大家对他们的关爱,更让孩子学会了感恩。”银莺路小学相关负责人表示,“爱心传递是一项长期工作,在今后的日子里,我们将广泛开展各类送温暖活动,更扎实地做好工作,把爱的触角延伸到校园中每个角落。” (曹建峰)

惠济区艺术小学举行课题立项培训会

本报讯 11月24日,惠济区艺术小学举行了课题立项专题培训会。该校邀请了郑州市教科所主任胡远明进行现场研讨指导,艺术小学校相关负责人及各项目课题主持人参加了此次会议。

会议中,该校各项目课题主持人谈了自己的课题规划及在进行过程中遇到的困惑,胡远明为每位课题主持人答疑解惑,并对课题的研究对象、研究目标和内容等作了专业性评述和精彩点评。然后,胡远明给大家详细讲解了课题立项和收集过程性材料以及撰写论文时需要注意的细节问题。他强调,课题立项要解决的问题来源于日常教学工作中遇到的问题,要结合实际开展研究。 (刘克华)

★11月25日~27日,金水区文化路一小20名选手在经开区实验中学参加了河南省教育厅主办的2016年河南省中小学生科技体育竞赛暨科技体育社团展示活动,荣获“优秀组织奖”和“科技体育优秀社团”称号。此次比赛增强了学生的团队凝聚力,培养了学生的创新思维、动手能力和运动能力。 董雪

★11月25日,金水区纬一路小学举行了第一届“我是单词王”英语竞赛活动。本次英语单词竞赛本着激发学生英语学习兴趣和提高学生综合运用语言的能力而进行,由各个年级英语老师出题,以听力加笔试的形式考查学生对英语词汇的掌握情况,提高了学生对英语词汇的记忆热情。 武艳玲

★为了让学生过一个温暖、安全的冬季,11月29日,二七区路砦小学六二班进行了一次安全消防知识早知道的主题班会,增加学生安全消防知识,预防火灾突发情况。学生自己制作了关于消防知识的手抄报,观看了一些由火灾引起的重大事故图片,了解了电器、手机充电器、天然气、灭火器等正确的使用方法,提高了安全意识。 付敏

★近日,二七区幸福路小学南校区(佛岗小学)举行了“传承乒乓精神,永葆王者意识”乒乓球远趣味活动。活动加强了学生的团结协作精神,更让学生充分感受到了运动的乐趣。 平东晓

★近日,金水区优胜路小学进行了11月份的“星星保卫战”战绩展示。据了解,“星星保卫战”是优胜路小学一年级数学过程性评价的一种新形式:孩子每天上学,家长给孩子一颗星。课堂上,如果孩子有不合格的表现,老师就会收掉这颗星。孩子为了保护好到手的星星,会时刻提醒自己,每一天都在努力和进步。 张仁杰

★11月25日,郑州城市职业学院团委的志愿者走进新密市西大街青石河小学,开展“大手拉小手,真情指尖走”捐赠活动。据了解,青石河小学是郑州城市职业学院暑期社会实践基地,连续三年来,郑州城市职业学院团委“三下乡”活动一直在该校进行,使一批又一批的学生受益。 韩俊娜

★11月28日,围绕“书香伴我成长,阅读放飞梦想”这一主题,高新区八一小学开展了丰富多彩的读书活动。二年级学生诵读了国学经典,四年级学生制作了书签和读书卡,五年级举行了中外阅读知识擂台赛,让每一位学生亲近书本,养成读好书、好读书的习惯,享受读书的快乐。 张东霞

★为锻炼学生表演能力和语言的表达能力,11月28日,登封市卢店镇回民学校举行了课本剧进行预演验收活动。比赛时,小演员们台风自然,感情真挚,胸有成竹地把课文的内容表现得淋漓尽致,绘声绘色的表演把评委老师和同学带到了浓浓的故事情境中,博得了在场师生的阵阵掌声。 郑洪歌

★近日,高新区实验小学的两位老师参加了由高新区教育局主办的首期公益国学讲师的培训活动,并于11月28日在学校进行分享交流。交流中该校老师王玉雪就国学知识《大学》进行分享,张盈老师从生活中的小事引入国学道理,整个过程氛围温馨和谐。 魏瑞娟

★近日,金水区实验小学举行了班级竖笛比赛,通过3~6年级各个班级的竖笛合奏,展示不同班级的凝聚力,提升学生的审美情趣,提高了学生对竖笛基本技能的掌握。据悉,该校将从11个参赛班级中评选出4个一等奖。 宋君

★近日,家庭教育指导师、国家二级心理咨询师朱平来到金水区柳林镇第五小学,就孩子学习兴趣的健康选择和成长进行了探讨和交流,家长代表和学生代表在活动中积极发言,踊跃参与,与大家共同分享自己的经验。活动使科学家教的理念、方法深入了家庭,有利于未成年人健康成长。 陈鹏

★为深入创建校园特色文化,金水区南阳路三小七彩绘画社团的学生在美术老师的带领下,用手中的画笔创作活泼可爱的涂鸦扮靓校园文化。学生在活动中提高了动手能力,合作能力。校园文化建设也因为有了学生的参与,使学生更喜欢,也能更好地发挥其育人的功能。 白万岭



“成人礼”引领学生向阳生长

本报记者 周娟

成长是承担责任

“从今天起,做一个成年人,以忠心对国家,以热心对社会,以孝心对父母,以诚心对他人。”近日,在郑州十四中“成人礼”仪式上,学生高举右手,许下青春誓言,“天地为鉴,青春为证,十八而志,梦想起航。”他们庄严宣告自己由未成年人向成年人转变。学校还为学生颁发了《中华人民共和国宪法》,学生手持宪法,走过“成人门”,踏上成人路,表明人生进入了新时期。

“真正从少年开始步入成年,让人激动而又感动。”“每个人的成人礼都只有一次,我的成人礼和同学们一起,感觉非常有意义。”通过这一仪式,学生纷纷表示,感受到肩上多了一份责任。

而前不久,我市第十三届18岁成人节宣誓仪式上,500余名青年学生也一起紧握右拳面向国旗庄严宣誓,迎接18岁的到来。

“我们希望孩子不要再那么任性和叛逆,能为自己的未来多做打算,成为一个有担当、有责任感的人。”不少学生家长表示,参加完仪式,孩子变得沉稳了不少。

在我市不少学校,“成人礼”以强烈的仪式感增强对青年的有效覆盖,引导青少年在成人之际自觉培育和践行社会主义核心价值观。

成长是懂得感恩

“有人说,世界上只有一种爱是逆

向的,那就是父母与子女的爱。爱的结果是要子女完全从父母的体系中脱离出来,可以独立地、自由地、自主地生存。现在,你就到了这样一个时期,作为家长,我要由衷地说一声,恭喜你,长大了,真的长大了……”这是十四中“成人礼”上,一位家长写给孩子的一封信。

学校高三五班的梅艳艳代表全体高三学生发言时说:“距离高考还有200多天,这固然是我们决战高考、拼搏命运的两百天,但也极有可能是我们上大学前和父母同在一座城市、同住一个房间的最后两百多天。”这段话,让学生在学子倍加感恩和珍惜父母的付出。

在学校“成人礼”仪式当日,一场“让生命充满爱”校园德育主题演讲活动吸引了1300多名学生、家长和教师前来聆听。现场,不少学生、家长、老师真情流露,热泪盈眶。

这是学校感恩文化节的内容之一。据介绍,学校以感恩教育为突破口,不断优化深化德育教育。“感恩于心,回报于行”,让学生常感父母养育之恩;感师长教导之恩,感同学帮助之恩;感党和国家关怀之恩;常怀报效党和国家之心,报效父母之心,报效师长和同学之心,有利于学生的思想转化,有利于调动学生的学习积极性,有利于健康心理、人格的形成,有利于集体主义精神的培养,有利于和谐班级和谐校园的建设。学校副校长陶庆新说,郑州十四中将在“感恩教育”这条路上继续前行。

成长是追寻梦想

“一直以为自己离18岁还很遥远,今天突然意识到,我还有很多事情没有来得及做,18岁,意味自己已经成年。作为学生,现在最重要的就是学好知识,朝着自己的目标和理想去奋斗,否则就对不起父母18年来的操劳,更对不起自己的人生。”这是在“成人礼”上,不少学子的感悟。

18岁,像金子一样闪光,似玫瑰一样芬芳;18岁,如诗一样浪漫,如画一样绚



学生牵着家长的手,感恩亲情。

烂……郑州四中第八届18岁成人仪式近日在京广校区音乐厅举行。学生代表刘童谈了“18岁究竟意味着什么”,并祝福全体同学将“向善向前”化作人生的指向,拥有想要的未来。

学生们把一束束鲜花献给了三年来为自己默默奉献的恩师,一个个饱含深情的拥抱是三年来用爱心和汗水铸就成长的馈赠。班主任老师也对学生一一深情寄语,希望学生能做一个有爱、有梦、有诗、有远方、向善向前、杰出的中国人。

“18岁的我们,正青春;我们要有梦想,更要有追梦的勇气、毅力;相信不管是谁,只要去尝试、去努力、去坚持,梦想总会实现。”

为了让学生充分意识到跨入18岁成人行列的意义,郑州市盲聋哑学校近日也举行了18岁成人宣誓仪式。同学们全体起立,面对国旗庄严宣誓,立下了对自己、对家人、对祖国的神圣誓言。“天地为鉴,国旗为证,十八而志,青春万岁。”通过本次活动,学生更加明白了18岁的青春需要梦想,更需要责任与感恩。

“从今天起,以一个全新的身份,全新的角色来演绎自己的人生,做一个乐观的人,笑对每一个黎明;做一个自信的人,向着目标迈进;做一个负责的人,担当起属于自己的责任;做一个有梦想的人,让周围的人因你的成功而自豪。”对于很多迈入成人大门的学子来说,这就是成长的意义。

辛勤付出总有回报



走近“终身名师”

栏目记者 龙雨晴

在许多人眼里,教师是一种辛苦的职业。但在陈晓心中,教师是一份自己所选择的且乐意为之付出的工作。“在这份工作中每取得一点成绩就感到很高兴,这没什么辛苦可言。”陈晓说,“正如我经常告诉学生的,我们应该以一种积极的心态面对学习和生活。心态积极了,事情就能变好。”

成长:高起点带来高期望

“万事开头难”,陈晓却觉得自己的成长之路十分顺利。凭借着自己的努力和一颗对教育事业的诚挚之心,陈晓一毕业就在各方面受到诸多青睐:“当时许多市教育界的高手都在指点我,毕业两年就有幸到郑州市参加全市竞赛,我的成长没走过什么弯路。”谈及当年,陈晓尤为感激。

这样的高起点,也让陈晓对自己有着

更高的要求:“既然开头比较好,我就需要更加努力和认真,心里对自己的期许就是把课上好,把班主任工作做好。带出成绩是应该的,不是什么值得骄傲的事。”

如今,陈晓当老师已经22年,从受到别人指引的青年教师摇身一变,成了现在青年教师的榜样,各种荣誉随之而来,但他从不止步,而是更加干劲十足。“努力付出了就能获得好的成绩,这样的感觉很好。”陈晓说,“我从未因为自己生病或者有事耽误学生一节课,只要站在讲台上就能专注投入。”

除了自身的努力之外,陈晓还把自己的顺利成长归功于学校公正的风气:“一个老师的成长和学校的分不开,我们学校老师的获得和付出成正比。这是一种正气,有利于老师的发展,也有利于学校整体水平的提高。”

教学:调动学生的积极性

“陈老师上课很有特点,一道题能被

他变成8道题来讲,灵活性特别强。”即使已经毕业十几年的学生,说起陈晓的课堂还是印象深刻。

说到此事,陈晓哈哈一笑,吐露授课秘诀:“我讲课不仅给学生灌输知识,还会把我的思考过程展现给学生。一道题目怎么变成别的题目,如何通过增加条件变得更强大一点,或者削减条件变得更简化,和学生共同探讨,一起找思路,这样就调动了学生的积极性,让课堂活跃起来。学生喜欢你这个老师,喜欢你这门课,才能把这门课上好。”

一道题变成8道题,在学生看来,这是个顺水推舟的过程,但对于老师来说其实是硬功夫的考验。“老师出题海,学生出题海。”陈晓说,“老师做题少了就抓不住规律,只有做的题多了才能把这一类题或者有变式的题都能总结到位,就能在不增加学生负担的同时提高课堂效率。所以老师一定要多做题,多总结,而不是经常给学生发题,只会就题讲题。”

管理:平等相待加强沟通

不仅拥有22年的教师经验,陈晓当班主任也有16年,对于班级管理 and 学生的相处很有一套,深受好评。在这一方面,他常挂在嘴边的就是“公平”二字。

“学生刚入一班时我就会跟学生说,在我这儿你是一张白纸,历史都是自己书写的。随后立下一些规矩,规定好学生、班级要往哪个方向走,共同朝着这个方向努力。老师对学生理应做到人人平等,不同的学生犯了同样的错误一定要同样对待,班级管理要透明。”陈晓说。

除了公平之外,和学生的沟通交流也十分关键:“通过最初的一个月对每个学生的观察,发现他们的优点和可以改进的地方,然后诚恳地和学生进行交流。这不只是挑他的毛病,而是真心地指出学生努力的方向,这样学生才听得进去,和风细雨的工作效果会更显著。”陈晓认为,通过这样的努力,尽早形成班风和学风,对班级管理是十分重要的。

